

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор КНУ им. Ж. Баласагына
Садыков К.Ж.



Му

02

2020 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

расширенного заседания кафедр «философии, теории и истории культуры» и «социологии и социальной работы» факультета социально-гуманитарных наук Кыргызского национального университета им. Ж. Баласагына о научно-практическом значении диссертации Канаева А.Б. на тему «Методология исследования модернизационных процессов мировых религий в кыргызстанском обществе», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, политические процессы и технологии.
(Выписка из протокола №7 от «04» 02 2020 года)

Присутствовали:

Председатель, доц., зав. кафедрой философии, теории и истории культуры ФСГН КНУ имени Ж. Баласагына **Абыкеева-Султаналиева Т.Б.**, кандидат философских наук; зав. кафедрой социологии и социальной работы ФСГН КНУ имени Ж. Баласагына, и.о.доцента **Жусубалиев А.Р.**, кандидат социологических наук, член-корр. НАН КР, проф. **Артықбаев М.Т.**, д.филос.н. и д.п.н.; **Жоробеков Ж.Ж.**, доктор политических наук; проф. **Кангельдиев А.Н.** доктор политических наук; доц. **Султанбеков К.Ч.** доктор политических наук; проф. **Джусупбеков А.К.**, доктор философских наук; проф. **Раймкулова А.С.**, доктор педагогических наук; проф. **Нусупов Ч.Т.**, доктор философских наук; проф. **Омирова Т.О.**, кандидат философских наук; доц. **Сартбаева М.К.** кандидат философских наук; доц. **Жунушова С.О.** кандидат социологических наук; доц. **Иманбеков У.Т.** кандидат политических наук; доц. **Шаршебаева Т.А.** кандидат философских наук; соискатель: **Канаев А.Б.**; секретарь: **Болотова А.**

Повестка дня:

1. Обсуждение рукописи докторской диссертации кандидата политических наук, доцента Канаева Алмасбека Бектургановича на тему «Методология исследования модернизационных процессов мировых религий в кыргызстанском обществе» по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии. Научный консультант: доктор философских и политических наук, профессор, член-корр. НАН КР Артықбаев М.Т.

Слушали:

Председатель, Абыкеева-Султаналиева Т.Б.: Уважаемые коллеги! Представляется на обсуждение диссертационная работа Канаева Алмасбека Бектургановича на тему «Методология исследования модернизационных процессов мировых религий в кыргызстанском обществе» по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии. Научный консультант: доктор философских и политических наук, профессор, член-корр. НАН КР Артыкбаев М.Т. Тема докторской диссертации соискателя Канаева А.Б. была утверждена ученым советом КНУ имени Ж. Баласагына от 16 февраля 2012 года, за протоколом № 7. Слово предоставляется соискателю Канаеву А.Б.

Канаев А.Б.: Уважаемые коллеги! Я благодарен за то, что Вы отклинулись и пришли на обсуждение результатов моего исследования. Вашему вниманию предлагается докторская диссертация на тему: «Методология исследования модернизационных процессов мировых религий в кыргызстанском обществе».

Актуальность темы исследования - влияние религий на общественно-политические процессы суверенного Кыргызстана, строящего демократическое открытое общество, представляется важным, как с точки зрения теории, так и практики. Общественно-политические преобразования в нашей стране, начавшиеся с 90-х гг. XX века, внесли серьезные коррективы и изменения во все сферы жизни общества и государства, в том числе и в религиозную ситуацию. Особый интерес данного исследования состоит еще в том, что нужно дать ответ на вопрос – какие ценности будут у нас - западные или восточные? По пути демократии пойдем или по пути панисламизма или пантюркизма? Каково будет отношение нашего государства к религии? И как быть суверенному государству в условиях глобализации и международного терроризма?

В условиях глобальной взаимозависимости в центре внимания мировой политики XXI века находятся такие группы проблем, как вызовы нового, многополярного мира: новые измерения международных отношений: существенным компонентом этих процессов является религия, являющаяся господствующей для подавляющей массы людей мировоззрением.

Современный Кыргызстан в своем политическом развитии вобрал в себя элементы демократизации общественных отношений на основе либеральных ценностей, которые прочно входят в социально-политическую жизнь. На современном этапе институт мировой религии, в особенности, ислам в кыргызстанском обществе, получив свое возрождение, постепенно входит в мораль, образ жизни, культуру, иначе говоря, общественное сознание кыргызстанцев и наполняется элементами религиозной духовности. При этом в новой Конституции Кыргызской Республики, в статье 7, подчеркивается, что «в Кыргызской Республике никакая религия не может, устанавливается в качестве государственной или обязательной».

Религия сегодня является одним из наиболее важных социальных и моральных норм, обычаев, верований и ритуалов культа, а также предписаний, стандартов поведения. В течение большей части истории человечества, религия играла формирующую роль при конструировании человеком социальной реальности и являлась наиболее эффективным средством легитимизации и поддержания социального порядка.

В условиях переходного периода от коммунистической идеологии к новой либеральной демократии в Кыргызстане (конец XX - начало XXI вв.) наблюдается религиозный ренессанс в мировоззренческом измерении современной истории. Радикально трансформированы государственно-религиозные отношения в нашей стране. Закон «О свободе вероисповедания и религиозных организациях» (1991 г.), положения Конституции, касающиеся религии и права граждан на свободу совести и ряд других законодательных актов, имеющих отношение к данной сфере, привели законодательную базу в соответствие с международно-правовыми нормами. Недавнее официальное отношение к религии как к «опиуму для народа», явлению пережиточному, тормозящему общественное развитие, сменилось признанием ее в качестве культурно-исторического феномена.

Однако чрезмерный либерализм государственно-религиозных отношений привел к существенному изменению конфессиональной структуры общества, объединившей не только представителей мировых религий, но и ранее неизвестные в республике, даже запрещенные за рубежом, деструктивные деноминации и оккультные вероучения.

Как известно, на современном этапе происходит модернизация традиционных обществ, заодно, идет активный процесс модернизации религий в условиях глобализации. Данный процесс, модернизация религий при этом вызывает ряд противоречий обстоятельств. С одной стороны, данный процесс способен обострить религиозное, национальное и общественное противостояния, вызывая напряжения между конфессиями и нациями, а с другой, этот же процесс способствует усилению солидарности и сотрудничества между представителями различных народов и самых разных религиозных конфессий. Противоречия, сопровождающие модернизации религии, обусловлены рыночным характером данного феномена, а именно: властные группы всегда стремились навязать свой собственные представления о трансформации религии обществу в целом.

Возрастает актуальность и важность исследования проблемы взаимоотношений религии и политики в условиях глобализации, поскольку без научного представления о характере и свойствах современных угроз невозможна выработка конкретных направлений деятельности по обеспечению безопасности на национальном, региональном и глобальном уровнях. Лишь надежное теоретическое знание, осмысление крупнейших изменений в развитии мирового сообщества в условиях глобализации с позиций безопасности может способствовать выработке научно обоснованной национальной политики, в чем сегодня ощущает особую потребность наша страна.

Для чего это нужно? На рубеже XX - XXI вв. перед мировым сообществом, конкретно перед Кыргызстаном, возникают новые задачи обеспечения безопасности. Подавляющее большинство экспертов считают, что мир стал более опасным, чем раньше, причем главными причинами этого процесса считают рост международного терроризма в современных условиях рост религиозного экстремизма и международного терроризма. Особенно опасностью на нынешнем этапе составляют радикальный ислам (создание исламского государства в 2014 г.) и религиозный фанатизм, которые угрожают международный безопасности.

Объектом исследования методология исследования модернизационных процессов мировых религий в кыргызстанском обществе. является анализ религиозной модели демократического, светского государства в Кыргызской Республике.

Предметом исследования религиозная модель кыргызстанского общества, использование инновационные технологии в религиозной сфере, и влияние мировых религий на социально-политические процессы кыргызстанского общества.

Целью исследования является анализ религиозной модели демократического, светского государства в Кыргызской Республике.

Исходя из вышеобозначенной цели, **основными задачами** исследования являются:

- на основе анализа понятийно-категориального аппарата религиозной модели раскрыть сущность мировых религий в кыргызстанском обществе;
- определить и конкретизировать основные критерии религиозной модели общества;
- обобщить и систематизировать концептуальные подходы к исследованию религиозной модели;
- определить конструктивные технологии модернизации религиозной модели в условиях суверенитета Кыргызской Республики;
- определить политико-правовое основание религиозной модели демократического, светского государства;
- выявить технологии регулирования религиозной модели в межконфессиональном обществе;
- исследовать и проанализировать модернизационные и трансформационные процессы в религиозной модели в условиях демократизации страны;
- выявить инновационную технологию модернизации религиозной модели;
- определить перспективы управления религиозной моделью в межконфессиональном обществе;
- предложить рекомендации по определению эффективной религиозной модели в демократическом кыргызстанском обществе.

Научная новизна работы заключается в том, что представленная работа является первой попыткой в кыргызстанской политической науке

комплексного исследования использования инновационных технологий в религиозной модели в суверенной Кыргызской Республике. В ходе проведенного исследования были получены следующие новые научные результаты:

- систематизирован и расшифрован категориально-понятийный аппарат религиозной модели, предложена концептуальная авторская интерпретация религиозной модели;
- определена специфическая основа религиозной модели в условиях перехода от коммунистического тоталитаризма, где религия учитывалась как «опиум народа»;
- исследовано политико-правовое обоснование религиозной модели в условиях суверенитета кыргызстанского общества;
- раскрыты особенности модернизационных и трансформационных процессов в религиозной модели в условиях демократизации;
- выявлены технологии в регулировании религиозной модели в межконфессиональном обществе;
- определены новые подходы государственной политики в религиозной сфере;
- доказано, что эффективная роль новой государственной политики религии является продуктивным инструментом религиозной модели в межконфессиональном, демократическом кыргызстанском обществе.

Практическая значимость исследования. Определена религиозная идентификация в кыргызстанском обществе, показано общее, особенное, единичное участие разных мировых религий в общественно-политической жизни страны; установлена роль нетрадиционных религиозных движений, способных повлиять на увеличение конфликтного потенциала в современном Кыргызстане; рассмотрены особенности религиозного экстремизма и терроризма в межконфессиональном обществе; проанализированы практические рекомендации по совершенствованию работы органов государственной власти и Духовного управления мусульман Кыргызстана в области государственно-конфессиональных отношений.

Основные положения диссертации, вносимые на защиту:

- Несмотря на значительный в последнее время количественный и качественный рост исследований, посвященных предметному анализу религий в политической жизни страны, продолжают иметь место теоретические, методологические, терминологические путаницы. Вольное обращение с понятиями и категориями религий часто практикуется не только в СМИ, среди политиков, но и даже среди специалистов, приводит к нежелательному смешиванию данных явлений. Поэтому возникает настоятельная необходимость разграничения понятий, терминов религий.
- Эволюция ислама и других религий в кыргызстанском обществе определилась с распадом Советского Союза (1991 г.), постсоветский Кыргызстан дал возможность духовного возрождения на принципиально

ислама, исламских ценностей. Законы суверенного Кыргызской Республики определили ряд основополагающих принципов, а точнее предоставили свободу вероисповедания, открытость и легитимацию религиозной деятельности.

- В суверенном Кыргызстане (начиная с 1991 г.) либерализация и гуманизация общественно-политической жизни определили новые векторы духовной жизни, в основе которых явились общечеловеческие, групповые, национальные, индивидуальные приоритеты.

- Необходимость методологического исследования проявления мировых религий в социально-политической жизни страны определяется тем, что переход от коммунистической тоталитарной идеологии к демократии - это историко-политический факт. Кыргызстан в исследуемый нами период в сфере государственно-конфессиональных отношений прошел две полярные модели развития: тоталитарно-атеистическую (в советский период) и либеральную (с 1991 по настоящее время);

- Определяя сущность религиозации в стране, взаимоотношения религии с государством, можно отметить, что на этот политически процесс оказывает влияние демократизация и либерализация в нашей стране, что является стабилизирующим фактором в общественно-политической жизни государства. В исследуемый период прошла первая волна религиозации, для которой характерно возрождение и восстановление религиозной культуры, традиций в общественной жизни страны; активный поиск форм и способов организаций общественно-политических отношений привел религиозные общинам к созданию различного рода религиозных организаций в стране. Вторая волна религиозации в будущем будет решать задачу учета интересов религиозного большинства в общественно-политической жизни страны:

В этой связи, что можно ожидать и сделать? Очевидно, произойдет более активная вовлеченность религиозных общин в жизнь гражданского общества, политические и экономические процессы, что может оказаться позитивным явлением. При этом она должна включать в себя три основных направления: а) стимулирование экономической активности; б) реализацию государственных целевых программ; в) соответствующую информационную политику.

Для решения многочисленных проблем, существующих в области религиозного и, особенно исламского образования в Кыргызской Республике, необходимо подготовить и принять Закон и Концепцию «О религиозном образовании»; принять поправки к Закону «Об образовании», разрешающий вузам включить «Основы религий» в качестве образовательной программы по Государственному стандарту; более активно использовать политический и духовно нравственный потенциал православия, как исторически укорененной традиционной религии в Кыргызстане, в качестве сдерживающего фактора распространения вредных и опасных для общества явлений в процессе культурно-исторических перемен в условиях светского государства.

На гребне второй волны произойдут изменения в развитии так называемые - новые религиозные движения (НРД) в Кыргызстане которые

прошли два этапа в своем развитии: первый - с начала 90-х гг. ХХ в. до 2008 г. - «активного миссионерства», второй этап - «социальной мимикрии», который начался с 2008г. Прогноз существующих реалий предполагает следующие тенденции в их развитии: во-первых, в ближайшем будущем будет сокращаться рост численности adeptов, религиозных объединений НРД. Во-вторых, все НРД будут заняты укреплением своей социальной ниши и приспособлением к новым правовым взаимоотношениям с государством; религиозный экстремизм и терроризм является реальной опасностью для этнополитической стабильности государства.

- Радикальная религиозация, и, особенно, исламизация как известно, не имеет ничего общего с реальным, традиционным исламом. Она несет в себе большие риски для всего мусульманского мира. Поэтому необходимо нашей страны пересмотреть принципы большие риски для всего мусульманского мира. Поэтому необходимо нашей страны пересмотреть принципы и методы государственно-конфессионального взаимодействия, чтобы оно отвечала светскому, демократическому духу.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованных источников.

В заключении диссертационного исследования нами отмечены следующие моменты:

1. Результаты политico-социологического исследования позволили выявить как внешние, так и внутренние причины столь стремительного возрождения религий, положительные и отрицательные стороны их влияния на общественно-политическую жизнь страны.

2. Внешними факторами явились: во-первых, geopolитические интересы многих стран в христианизации, католизации, исламизации республики; присоединение республики к международным исламским организациям, установление официальных контактов с ними; активность религиозных организаций стали рассматривать, как попытку заполнить идеологический вакuum, средство укрепления нравственных устоев общества.

3. Присоединение республики к международным исламским организациям, установление официальных контактов с ними; активность религиозных организаций стали рассматривать, как попытку заполнить идеологический вакuum, средство укрепления нравственных устоев общества.

4. Радикализация определенной части населения в условиях социальной напряженности.

5. Регионализм. Ислам в Кыргызстане не однообразен, имеет свои региональные особенности: тогда как Юг является приверженцем ислама, Север – христианства и нетрадиционных религиозных течений. Кыргызстану необходимо пересмотреть принципы и методы государственно-конфессионального взаимодействия. Радикальная исламизация, как известно, не имеет ничего общего с реальным исламом. Она несет в себе большие риски для всего мусульманского мира.

6. В связи с рядом объективных и субъективных факторов радикальная исламизация представляет особую угрозу для кыргызов, для самобытности возрождающегося кыргызского этноса. Чрезмерная исламизация прямо ведет к потере национальной самобытности и к макутизации общества.

7. Методологический анализ сущности и направленности модернизации религиозной модели в современных условиях имеет вполне актуальный характер. В последнее время религия стала играть наглядно ощутимую роль в жизни общества и государства. Сложность сложившейся ситуации связана с резким ростом количества конфессий, с бурным расцветом различных вариаций фундаментализма, активизацией деятельности нетрадиционных религиозных направлений (адвентистов, бахаистов, кришнитов и т.д.). Подобная ситуация, возникшая на религиозной основе, вынужденно создает атмосферу напряжения или опасности.

8. Модернизация религий в условиях глобализации имеет следующие общие черты: а) модернизация всех религий; б) модернизация ислама во всех мусульманских странах в целом, и в Кыргызстане, в частности. Целью любой религии в этих условиях является оказание воздействия на сознание и внутренний мир людей, обретение новой религиозной сущности. В условиях глобализации модернизация религий осуществляется по-разному. Научный и политико-методологический анализ модернизации религиозной модели, которая происходит не только в нашей стране, но и во всех странах мира, необходим для правильного толкования, понимания и объяснения данного социального феномена.

9. Считаем необходимым проводить активную мониторинговую деятельность в определении текущей ситуации в религиозной сфере страны и адекватно вырабатывать практические меры по их улучшению. Эти процессы с использованием зарубежных инновационных технологий должны быть постоянными: активизация совместных сотрудничества государственных органов и местного самоуправления по решению практических вопросов реформирования религиозной сферы на местах, включая материальную основу религиозных организаций; повышение религиозной грамотности и информирование граждан по вопросам новой государственной политики религии; продвижение умеренного, традиционного ислама; проведение практических действий по профилактике религиозного радикализма и экстремизма.

10. Все вышеизложенные методологические подходы будут укреплять основы новой религиозной модели в обществе, определяя тем самым религиозное многообразие в кыргызстанском демократическом, светском государстве.

Спасибо за внимание!

Председатель, Абыкеева-Султаналиева Т.Б.: С текстом диссертации и автореферата рецензенты ознакомлены. Имеются ли вопросы по содержанию диссертации?

Вопросы соискателю и ответы на них:

Кангельдиев А.Н. - доктор политических наук, профессор:
Хотелось бы услышать от соискателя о положении дел в религиозной сфере и основных направлениях государственной политики Кыргызской Республики?

Соискатель: Спасибо за вопрос, в настоящее время проблемы в религиозной сфере достаточно серьезны и имеют тенденцию к некоторому обострению. В этих условиях сложности и динамики существующих процессов, формирование и реализация государственно-конфессиональных взаимоотношений, прогноз перспективы их развития невозможен без глубокого и системного анализа причин событий и тенденций, происходящих в религиозной сфере. В Кыргызской Республике сформирована собственная модель государственно-конфессиональных отношений, которая опирается на многовековой опыт мирного, толерантного и бесконфликтного сосуществования исторически сложившихся религиозных конфессий, в первую очередь, ислама суннитского направления и православного христианства.

На сегодняшний день в республике действуют около 30 религиозных направлений, около 2500 объектов религиозного назначения, из них более 350 церквей и молельных домов христианской направленности и около 2000 мечетей и медресе (для сравнения, к 1990 году на территории республики действовали 5-6 религиозных направлений, 39 мечетей и более 30 церквей и молельных домов). Вместе с тем, религиозные организации и объекты религиозного назначения (мечети, медресе, церкви, молельные дома, религиозные образовательные организации), число которых постоянно растет, зачастую становятся духовными и идеологическими центрами притяжения населения, порой неоднозначного характера. Данный фактор может способствовать росту адептов и приверженцев запрещенных политизированных религиозно – экстремистских партий, что приведет к усилению требований, включая протестные акции по легализации религиозных партий и движений, предоставления права религиозным организациям участвовать в политической деятельности, введению религиозных канонов в законодательные акты, а также общеобразовательные программы, ослаблению государственного строя, нарушению Конституции, гражданских прав, включая гендерное равенство. Складывающаяся обстановка в религиозной сфере, порой очень тревожного характера, приводит к возникновению и росту все новых угроз интересам общества, государства и личности. Наблюдается активизация деятельности многочисленных религиозных организаций и объединений, в том числе религиозно-экстремистских.

Особого внимания требует увеличивающаяся деятельность различных экстремистских, фундаменталистских, тоталитарных, деструктивных, сектантских религиозных групп и течений, ставящих своей главной целью построение государства системы «халифат», или полную евангелизацию населения, или формирование моно религиозного общества что, в первую очередь, относится к деятельности запрещенной религиозно - экстремистской

партии «Хизб ут - Тахрир». Следует отметить, что в последнее время деятельность партии «Хизб ут - Тахрир» активизировалась и еще более радикализировалась. Это свидетельствуют события, произошедшие в Ноокатском районе 1 октября 2008 года.

Возникло совершенно новое явление - это миссионерство зарубежных религиозных центров. Ежегодно в страну прибывают сотни проповедников из различных стран мира, многие из которых осуществляют свою деятельность нелегально. Активная деятельность зарубежных религиозных организаций и их миссионеров на территории Кыргызской Республики вызывает обоснованную тревогу за духовную безопасность страны. Поэтому решения этих вопросов является один из основных направлений государственной политики в религиозной сфере.

Нусупов Ч.Т. – доктор философских наук, профессор: Особенности укрепления позиций ислама у кыргызского народа и процесс его политизации?

Соискатель: Существенное воздействие на позиции ислама во время колонизации в среде кочевников (казахов и кыргызов) оказала переселенческая политика царского правительства. Планомерное переселение русских и украинских крестьян в основном в северные районы Центральной Азии в 70-х годах XIX в. обусловило разделение территории по этническим основаниям (на Юг и Север), а также повлияло на далеко не равнозначное отношение населения к исламским традициям. В это время на территории юго-восточного Казахстана и на северные районы Кыргызстана из пограничных районов Китая переселились две крупные мусульманские общины – уйгуры и дунгане.

Это были народы с давней оседло-земледельческой традицией, что укрепило позиции ислама на юге Казахстана и севере Кыргызстана. Их переселение было связано с подавлением китайцами восстания мусульман Кашгара, когда крупные мусульманские группы, уйгуров, дунган, казахов, проживавших в Илийском крае Китая, принимали российское подданство, чтобы не оказаться в меньшинстве в опасной инокультурной китайской среде и попасть в близкое им по духу религиозное окружение.

Различные социальные группы были объединены в политические организации и движения от национально-демократических до религиозно-националистических направлений: «Шуро-и-Исламия» («Исламский Совет»), «Шуро-и-улама» («Совет духовенства»), «Иттихад ва-Тараки» («Единение и прогресс»), «Улема», «Алаш-Орда», «Туран» и др. Идеология этих организаций была тесно связана с идеями панисламизма и пантюркизма. Партия «Шуро-и-Исламия» состояла из представителей духовенства (имамов, ишанов, мулл) и тесно связанной с ними верхушки кыргызско-узбекского населения юга Кыргызстана.

Партия «Туран» объединяла трудовую буржуазию Туркестана, это были студенты, учителя, переводчики. Они выступали за создание Объединенного Туркестанского государства под предводительством Турции.

Партия «Алаш» объединяла более националистически настроенных, она была организована казахско-киргызской интеллигенцией, более близкой с феодалами, и призывали к борьбе против Советской власти и большевиков. Они выступали за создание национального правительства традиционного типа.

Современная система международных отношений имеет, в основном, светский характер. Тем не менее религиозные воззрения того или иного народа играют определенную (а иногда и весьма существенную) роль как во внутристрановой жизни отдельных стран, так и в развитии межгосударственных связей. Многие факты свидетельствуют о том, что в последние десятилетия XX века в различных странах мира имеют место усиление религиозности населения и активизация религиозных движений. Растет число международных религиозных организаций и фондов, а также религиозных движений, орденов, партий и сект, деятельность которых имеет международный характер. Некоторые межнациональные и межгосударственные конфликты носят явно религиозную окраску. В центре каждой цивилизации - религия, определяющая образ жизни её последователей. Все это дает повод сделать вывод, что религиозный фактор становится важной составляющей международной жизни.

Больше всего говорится и пишется об исламе - второй по численности последователей (после христианства) мировой религии. Исламский мир объединяет более 1,3 млрд. мусульман. Последователи исламской религии составляют большинство населения более чем в 40 странах. В целом ряде государств они являются значительным и влиятельным меньшинством. Ислам практически распространен по всему миру.

Иманбеков У.Т. – кандидат политических наук, доцент: Как Вы определяете место и значение религии в обществе?

Соискатель: Место и значение религии в обществе определяются исполняемыми ею функциями, к которым можно отнести регулятивную, воспитательную, мировоззренческую, компенсаторную, коммуникативную, интеграционную, культурную. Важнейшей функцией религии является регулирование поведения индивидов и социальных групп.

Регулятивная функция религии основывается на аккумулированном ею нравственном опыте многих поколений людей, в сжатом виде выраженным, например, в заповедях, моральных канонах различных религий. Религия не только устанавливает определенные рамки свободы человека, но и побуждает его к усвоению неких позитивных нравственных ценностей, достойному поведению, и в этом проявляется связь регулятивной и воспитательной функций.

Мировоззренческую функцию религия реализует благодаря наличию в ней системы взглядов, отражающих картину мира, сущность человека и его место в мире.

Компенсаторная функция проявляется в том, что религия снимает социальное и душевное напряжение человека, возмещает недостатки или дефицит светского общения религиозным общением. Особенно отчетливо эта

функция реализуется в молитве и покаянии, при совершении которых человек переходит от подавленности, душевного дискомфорта к состоянию облегчения, успокоения, прилива сил. В то же время некоторые ученые считают религиозную компенсацию мнимым снятием противоречий, поскольку истинные причины душевного и социального дискомфорта человека не устраняются.

Религия выполняет также коммуникативную функцию, являясь средством общения верующих. Это общение разворачивается в двух планах: в плоскости диалога с Богом и «небожителями», а также в контакте с другими верующими. Общение осуществляется прежде всего посредством культовых действий.

Культурная функция состоит в том, что религия сохраняет и транслирует социальный опыт человечества, являясь неотъемлемой частью культуры человеческого общества.

Султанбеков К.Ч. – доктор политических наук, доцент: 1. Какова роль мировых религии в общественно-политической жизни общества? 2. Особенности религиозного мировоззрение, как можете объяснить?

1. Основные религии мира: христианство, ислам, буддизм. Чтобы религия считалась мировой, она должна иметь весомое число последователей по всему миру и при этом не должна ассоциироваться с какой-либо национальной или государственной общностью.

Все зрелые религии включают определенное учение (догматику), религиозно-нравственные нормы, культ - систему ритуальных действий, особый комплекс религиозных переживаний – веру, которая является ядром религии.

Наличие этих элементов сочетается с организационным объединением приверженцев данной религии, осуществляющих совместное отправление культовых действий, сохранение, разъяснение и передачу следующим поколениям вероучения, а также разработку и внедрение религиозно-нравственных норм, рекомендаций и надзор за их исполнением.

О роли мировых религий в современном мире говорят следующие данные: - огромное большинство людей, живущих на Земле, являются приверженцами одной из существующих мировых религий;

– во многих странах мира религиозные объединения отделены от государства, тем не менее, влияние религии на политическую жизнь современного общества остается значительным;

– религия как форма культуры является одним из важнейших источников нравственных ценностей и норм, регулирует повседневную жизнь людей, хранит принципы общечеловеческой морали. Роль религии в возрождении и приумножении культурного наследия, приобщения к нему людей неоценима.

К сожалению, религиозные противоречия продолжают быть источником и питательной средой кровавых конфликтов, терроризма; религиозный фанатизм губителен, он противостоит культуре,

общечеловеческим духовным ценностям, интересам человека.

Одним из путей преодоления религиозных противоречий является признание и соблюдение *свободы совести и вероисповеданий*. Свобода совести - естественное право человека иметь любые убеждения. Свобода совести начинается с признания права на «внутренние убеждения»: никого нельзя обязать обнародовать свои религиозные убеждения. Свобода совести предполагает и свободу атеизма, а также возможность смешивания разных верований, принятие старых и признанных новых культов.

2. Мировоззрение - это совокупность идей, о наиболее общих закономерностях и о наиболее общих проблемах жизни. Эту совокупность идей можно называть также мировоззренческой информацией. Мировоззренческая информация отвечает на вопросы, существует ли Бог, каковы Его свойства, существуют ли чудеса, могут ли нарушаться законы природы, в чем смысл жизни, существует ли загробная жизнь и другие. Если специальная информация интересует только людей определенной профессии, то мировоззренческая информация интересует сразу всех. Мировоззренческая информация в огромной мере влияет на поведение людей. Это своеобразный командный пункт личности.

Один из плюсов религиозной мировоззренческой информации в том, что религия помогает верующим людям преодолеть отрицательные эмоции. Или другими словами можно сказать так: плюс в том, что религия дает людям утешение. Люди нуждаются в преодолении отрицательных эмоций. Если отрицательные эмоции (страх, горе, отчаяние, переживание одиночества и др.) продолжаются слишком долго и переживаются слишком глубоко, то человеческий организм "ломается". От переизбытка отрицательных эмоций люди или умирают, или сходят с ума. А это тоже не перспектива. Религиозное утешение - это великий плюс. Это своеобразная форма психотерапии. Причем эта форма психотерапии является массовой, дешевой и эффективной. Благодаря религиозному утешению человечество выжило в историческом прошлом. Благодаря этому утешению многие люди продолжают жить сейчас.

Другой плюс данной функции религии состоит в том, что она порождает и поддерживает общение у людей с общим для них мировоззрением. Общение - это важная потребность и высокая ценность в жизни людей. Отсутствие общения или его ограниченность заставляют страдать людей. Особенно сильно испытывают недостаток общения многие пенсионеры. Но страдают от одиночества и люди среднего возраста, и определенная часть молодежи. При помощи религии эта отрицательная сторона жизни преодолевается.

Историки говорят о наличии двух минусов у этой функции. Первый минус - отчуждение людей друг от друга по мировоззренческому признаку. Имеется в виду, что люди, принадлежащие к разным религиозным конфессиям, часто относятся друг к другу, как минимум, безразлично, как максимум недружелюбно, а в отдельных случаях даже враждебно. Чем более

сильно пропагандируется в той или иной религии идея избранности, тем более сильным является отчуждение между верующими разных конфессий.

Однако этот минус не является абсолютным. Существует религия (бахаизм), моральный кодекс которой не только не практикует отчуждение по отношению к инакомыслящим, но, напротив, осуждает такое поведение, как нравственный порок. Руководство ряда религиозных организаций учит своих последователей по-братьски, по-товарищески относиться к людям с иной мировоззренческой ориентацией. Во многих религиях (в православии, католицизме, исламе и др.) наличие или отсутствие такого отчуждения или, по крайней мере, его степень зависят от уровня культуры и уровня нравственного развития верующих. Наиболее цивилизованные верующие, вопреки доктринальной логике, подталкивающей к отчуждению, и в соответствии с нравственными нормами, призывающими к сближению, ведут себя по отношению к инакомыслящим дружелюбно.

Председатель, Абыкеева-Султаналиева Т.Б.: Уважаемые участники заседания, если нет других вопросов, предлагаю приступить к обсуждению. В рамках этого обсуждения слово предоставляется рецензентам. Слово предоставляется **доктору политических наук, профессору Кангельдиеву Азамату Нургазиевичу**.

Кангельдиев А.Н. - доктор политических наук, профессор (рецензент): Несмотря на препятствия, соискатель смог их преодолеть. Ответы, которые мы получили на свои вопросы, заслуживают положительной оценки. Формулировка темы логична, план логичен. Диссертация построена так, что чувствуется упорядоченность переходов от главы к главе, от параграфа к параграфу. Работа выполнена на высоком теоретическом уровне, она завершенная, и я считаю, что после соответствующей доработки можно рекомендовать к защите.

Джусупбеков А.К. – доктор философских наук, профессор (рецензент): Тема очень актуальная, тем более очень сложные разные процессы происходят. Во-первых, чистая исследования мировых религий в первой главе не хватает. А также переведенные материалы из российских изданий эту часть надо усилить. Во-вторых, объем должен быть 270 страниц, у вас не соответствует стандарту. Я очень давно знаю Алмасбека Бектургановича, как личность, как докторанта кафедры политологии. Он работает над своей диссертацией и идет к защите в течение очень долгого периода. Я считаю, что работа законченная, и ее можно рекомендовать к защите на соискание ученой степени доктора политических наук в Диссертационный Совет.

Иванов С.П. - доктор политических наук: Диссертант сделал очень кропотливый и трудный путь в написании диссертации. Степень научной разработанности проблемы раскрыто очень хорошо. Подробно остановилась на трудах, что изучено в области данной проблемы, и дан им анализ и оценка. Это является положительным моментом.

Если говорить о списке использованной литературе, то в основном учебники старого издания. Необходимо обновить новыми изданиями. Особенно можно отметить иностранную литературу.

В целом обсуждаемая работа вполне отвечает требованиям, предъявляемым НАК КР к кандидатским диссертациям. Я предлагаю одобрить и рекомендовать диссертационную работу Канаева А.Б. к защите с учетом высказанных замечаний.

Раймкулова А.С. – доктор педагогических наук, профессор: Тема представленного соискателем научного исследования как мы заметили, весьма актуальна. Цель и задачи определены не четко. На мой взгляд, автор имеет право по поводу теоретико-методологического, сравнительного подхода изучить влияние мировых религий в контексте политической системы Кыргызстана. Работа по структуре и содержанию не очень четкая. Есть в работе орфографические неточности. Структура написания по своей сущности не последовательна. Но необходимо отметить творческий подход и практические данные, полученные при написании работы. А что касается теоретического склада, и структура работы надо сделать в соответствии требованиям ВАК КР. Принципиальных замечаний в работе нет. Работа с учетом наших замечаний и доработок может удовлетворять требованиям, предъявляемым в настоящее время к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает к рекомендации к защите и желаю вам успехов.

Омурова Т.О., кандидат философских наук, профессор: Я подробно ознакомилась с диссертацией соискателя. Докторская диссертация соискателя написана на тему, которая никогда не теряет своей актуальности, в какой бы области не было в религиоведении, политологии, социологии или юриспруденции, поскольку данная тематика является предметом изучения всех направлений. Судя по диссертации, автор изучил большой круг проблем и это дал диссиденту определить цель и задачи исследования. Автор свои мысли попытался изложить равномерно по параграфам. Актуальность исследования влияние религии мира, на политические процессы социально-политической жизни суверенного Кыргызстана, строящегося демократическое, открытое общество представляется важным как с точки зрения теории, так и практики политической науки.

Особый интерес данного исследования еще и в том, чтобы дать ответ на вопрос: куда и в каком направлении должны развиваться страны Центральной Азии после обретения ими суверенитета? Идти по пути ценностей западной или восточной демократии или по пути панислализма или пантюркизма? И как быть странам Центральной Азии в условиях глобализма и международного терроризма?

Современный Кыргызстан в своем политическом развитии вобрал в себе элементы демократизации общественных отношений на либеральных ценностях. Формирующиеся новые социальные и политические институты в кыргызстанском обществе характеризуются, что такие понятия как: “рынок”, “демократия”, “религия”, институты президентства, парламент и другие. Прочно входят в социально-политическую жизнь. На современном этапе

институт религии ислама в кыргызстанском обществе, получив свое возрождение, постепенно входит в мораль, образ жизни, культуру, короче, общественное сознание кыргызстанцев наполняется элементами религиозной духовности. При этом в Конституции Кыргызской Республики в статье подчеркнуть, что “религия (в том числе и религия ислама - авт.) и все культуры отделены от государства”.

Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.

1. Нет достаточной четкости в отношении того, чем предлагаемая религоведческо - политическая методика отличается от известных в настоящее время.
2. Нужно более точно пояснить, политизацию религии и религизацию политики.
3. Нужно более конкретно пояснить, какие основные проблемные факторы, сдерживающие развитие во взаимодействии религии и общества, и как они связаны с решаемыми в работе задачами.
4. Было бы целесообразно привести примеры обзорности мировых религий, которые взаимодействуют в политической системе Кыргызстана по предложенной методике.

При этом хотелось бы подчеркнуть, что высказанное мною пожелание ни в коей мере не умаляет ценность и достоинства данной работы, которая является результатом напряженной и плодотворной работы соискателя.

В целом, диссертация Канаева А.Б., отвечает всем требованиям, предъявляемым подобным работам, ее следует рекомендовать к защите.

Сыдыкбаев Ч.М. – кандидат политических наук, доцент:
Диссидентом проделана огромная и кропотливая работа. Следует отметить, что эти закономерности, четко и убедительно представленные в работе, являются весомым вкладом автора в развитие политической науки.

В качестве пожелания автору хотелось обратить внимание на следующие положения и замечания:

1. В первой главе очень много цитат мало мнения автора;
2. Автор во введении не раскрывает степень разработанности изучения темы, но по новому требованию степень изученности проблемы нет;
3. Автору следовало бы практические рекомендации более конкретно написать.

Следует отметить, что эти приведенные недостатки, не понижает ценность и значимость диссертационной работы.

В целом, диссидент проявил упорство в исследовании актуальной, сложной проблемы, имеющей неоспоримое теоретическое и практическое значение.

Заведующий кафедрой социологии и социальной работы КНУ им. Ж. Баласагына, кандидат социологических наук, и.о. доцента Жусубалиев А.Р.: Я внимательно прочитал представленную диссертационную работу и детально просмотрел положения, результаты исследования, выносимые соискателем на защиту.

Тема представленного соискателем научного исследования весьма актуальна. Диссидентом проделана хорошая исследовательская работа, выполненная на качественном уровне. Соискателем собран огромный материал, при этом рассмотрен достаточно широкий круг различных исследователей по данной проблематике. По структуре диссертации я присоединяюсь к высказанным мнениям, надо логически пересмотреть, надо провести более обширный анализ эмпирических данных социологических исследований в сфере религий в Кыргызстане и их влияние на социально-политическую жизнь кыргызстанцев. Хорошо было бы, если бы проанализировали кыргызстанские материалы исследования, это усилить информационную базу Кыргызстана.

В целом, диссертация Канаева А.Б., отвечает всем требованиям, предъявляемым подобным работам, ее следует рекомендовать с учетом замечаний к защите.

Артыкбаев М.Т. доктор философских и политических наук, профессор: я в качестве научного консультанта, также присоединяюсь к высказанным предложениям и хочу отметить, что исследовательская работа выполнена на должном теоретико-методологическом уровне, поэтомулагаю ее рекомендовать к защите, с учетом высказанных замечаний.

Соискатель: Я выражаю благодарность всем за конструктивное обсуждение моей диссертационной работы, а также за очень полезные замечания и ценные рекомендации. Все они будут учтены.

Председатель, Абыкеева-Султаналиева Т.Б.: Уважаемые коллеги, по итогам обсуждения рукописи докторской диссертации поступило предложения рекомендовать к защите диссертационную работу Канаева А.Б., с учетом высказанных замечаний.

Кто за то, чтобы рекомендовать докторскую диссертацию Канаева Алмасбека Бектургановича на тему: «Методология исследования модернизационных процессов мировых религий в кыргызстанском обществе» (по специальности 23.00.02 - политические институты, процессы и технологии). Ставлю на голосование, прошу проголосовать:

Результат голосования: «за» – все, «против» – нет. Принимается единогласно.

В заключении хочу поблагодарить присутствующих за доброжелательность и внимание к диссертации. Спасибо всем за плодотворное обсуждение. Предлагается с учетом высказанного принять следующее заключение.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Расширенного заседания кафедр философии теории и истории культуры и социологии и социальной работы ФСГН Кыргызского национального университета им. Ж. Баласагына на диссертационную работу Канаева Алмасбека Бектургановича на тему: «Методология исследования модернизационных процессов мировых религий в кыргызстанском обществе» по специальности 23.00.02 - политические институты, процессы и технологии.

1. Актуальность темы и личное участие автора в получении результатов исследования в диссертации.

В диссертационной работе изложены новые концептуальные подходы в исследовании государственной политики в сфере религии с использованием инновационной технологии в формировании религиозной модели в демократическом, светском государстве Кыргызской Республики.

Общественно-политические преобразования Кыргызской Республики, произошедшие в 1991 году, т.е. в период ее становления на путь демократического обустройства, обусловили появление радикальных изменений в общественно-политической жизни страны. Эти изменения коснулись и сферы религии. Кыргызская Республика утвердила себя как светское государство, принципиально не приемлющее никакую из религий в качестве официальной идеологии и обеспечивающее гражданам возможность свободного мировоззренческого выбора.

Формирование светского государства на современном этапе в условиях глобальной взаимозависимости становится предметом научного исследования для изучения таких проблем, как формирование новой религиозной модели в обществе в условиях нового, многополярного мира, нового измерения международных отношений. Современный Кыргызстан в своем политическом развитии руководствуется либерально-демократическими ценностями. Формирующиеся новые социальные и политические ценности в кыргызстанском обществе характеризуются такими понятиями, как: «рынок», «демократия», «религия», институты президентства, парламент и др., они прочно входят в социально-политическую жизнь. Институт религии в кыргызстанском обществе переживает этап своего возрождения, он постепенно входит в мораль, образ жизни, культуру народа, иначе говоря, общественное сознание кыргызстанцев наполняется элементами религиозной духовности.

Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования соискателя Канаев А.Б., очевидна и не вызывает сомнений.

Результаты, полученные автором в процессе проведенного исследования, представляются особо значимыми, а само проведенное исследование образует существенный вклад в развитие кыргызстанской политологической науки по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

2. При конкретном личном участии автора получены следующие научно-обоснованные результаты:

Результаты исследования могут помочь в понимании диалектики функционирования мировых религий их социальной проекции в условиях глобализации. Вместе с тем, теоретико-методологические и научные выводы диссертационного исследования можно использовать в разработке специальных курсов по социальной философии, истории философии, политической философии, религиоведению, политологии, культурологии, в решении практических задач религиозных и политических проблем, а основные положения, выносимые на защиту можно применять в разработке научно-обоснованной идеологии.

3. Степень обоснованности и достоверности проведенных исследований, их новизна, теоретическая и практическая значимость.

Обусловлена объективно сложившиеся потребностями разработки практических рекомендаций, для повышения, эффективности механизмов обеспечения религиозной духовности населения страны, в условиях, когда религиозный ренессанс за все стороны общественно-политической жизни страны. В ходе проведения исследования достигнуты следующие новые научные результаты:

- комплексно представлены теоретико-методологические, методические подходы к изучению проявлений в общественно-политическом процессе страны;
- определена роль и влияние религии в деле дальнейшего общественно-политического и духовно-нравственного возрождения народов Кыргызстана, выявлена историческая вписанность существующих в стране различных конфессий и религиозных направлений;
- исследованы основные механизмы влияния мировых религий в стране на внутреннюю политику Кыргызстана, подвергнуть научному анализу их место и роль в поликонфессиональном кыргызстанском социуме;
- раскрыты политический и социальный потенциал религиозных организаций в современном Кыргызстане, предложены некоторые аспекты философской, политологической интерпритации их смысла и содержания.
- концептуальный анализ модернизации современных мировых религий в кыргызстанском обществе.
- впервые в историографии показана специфика трансформации государственно-конфессиональных отношений на разных этапах его развития, т.е. как от одной общественно-политической системы к другой

изменялись подходы, и менялось отношение государства к оценке роли и места религии в обществе;

- определена религиозная идентификация в кыргызстанском обществе, показаны общее, особенное, единичное в отношениях разных религий в общественно-политической жизни страны;

- исследовано политическое участие религиозных общин в социально-политической жизни республики, определен уровень и механизмы их влияния на внутреннюю и внешнюю политику республики;

- установлена роль нетрадиционных религиозных движений, способных повлиять на увеличение конфликтного потенциала в современном Кыргызстане;

- рассмотрены опасности религиозного экстремизма и терроризма в стране, обозначена система профилактических мер, направленных на предупреждение проявлений религиозного экстремизма в республике;

- даны практические рекомендации по совершенствованию работы органов государственной власти и Духовного управления мусульман Кыргызстана в области государственно конфессиональных и межконфессиональных отношений.

4. Соответствие диссертации специальности.

Диссертационное исследование Канаева Алмасбека Бектургановича «Методология исследования модернизационных процессов мировых религий в кыргызстанском обществе» по специальности 23.00.02 - политические институты, процессы и технологии полностью соответствует специальности 23.00.02 - политические институты, процессы и технологии. Теоретическое и практическое значение работы. Обобщенные концептуальные положения диссертационной работы могут внести определенный вклад в основании диалектики духовной и культурной жизни народов нового геополитического пространства, в адекватной научной интерпретации ими религиозных ценностей, в определении ориентира социально-политического направления суверенной Кыргызской Республики.

Результаты исследования могут помочь в понимании диалектики функционирования мировых религий их социальной проекции в условиях глобализации. Вместе с тем, теоретико-методологические и научные выводы диссертационного исследования можно использовать в разработке специальных курсов по социальной философии, истории философии, политической философии, религиоведению, политологии, культурологии, в решении практических задач религиозных и политических проблем, а основные положения, выносимые на защиту можно применять в разработке научно-обоснованной идеологии.

5. Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.

Сформулированные в диссертационной работе основные положения, результаты и выводы докладывались на различных научных конференциях, и нашли свое отражение в следующих публикациях соискателя:

Основные положения диссертации отражены в следующих опубликованных работах:

1. Канаев, А.Б., Религиозная терпимость или взаимоуважение между конфессиями Кыргызской Республики [Текст] / Канаев, А.Б., // «Вопросы Политологии» 2 (30) 2018. С. 107-113
2. Канаев, А.Б., Религиозный постмодернизм и его политический анализ в Кыргызской Республике [Текст] / Канаев, А.Б., // «Современные гуманитарные исследования» № 2 (81) 2018 г. С. 52-61
3. Канаев, А.Б., Идеологические аспекты развития мусульманской общины Кыргызстана: внутренние препятствия и стереотипы мышления [Текст] / Канаев, А.Б., // «Вопросы национальных и федеративных отношений» 1 (40) 2018 г. С.107-110
4. Канаев, А.Б., Суфизм как мистическая ветвь в исламе [Текст] / Канаев, А.Б., // «Вопросы национальных и федеративных отношений» 1 (40) 2018 г. С.111-113
5. Канаев, А.Б., Глобализация в религии: негативные и положительные стороны [Текст] / Канаев, А.Б., // «Вопросы гуманитарных наук» № 2 (95) 2018 г. С.93-95
6. Канаев, А.Б., Концепция государственной политики в религиозной сфере [Текст] / Канаев, А.Б., // «Вопросы гуманитарных наук» № 2 (95) 2018 г. С.96-100
7. Канаев, А.Б., Религиозная ситуация в Кыргызстане: вчера и сегодня [Текст] / Канаев, А.Б., // «Актуальные проблемы современной науки» № 2, 2018 г. С.178- 180
8. Канаев, А.Б., Становление ислама как мировой религии в Кыргызской Республике [Текст] / Канаев, А.Б., // «Актуальные проблемы современной науки» № 2, 2018 г. С.171-177

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Докторскую диссертацию Канаева Алмасбека Бектургановича целом считать законченной, отвечающим всем требованиям ВАК Кыргызской Республики.
2. Докторскую диссертацию Канаева Алмасбека Бектургановича «Методология исследования модернизационных процессов мировых религий в кыргызстанском обществе» по специальности 23.00.02 - политические институты, процессы и технологии рекомендовать к защите в Диссертационном совете.
3. Реализовать высказанные рекомендации и замечания.
4. Принять и утвердить текст заключения.

Председатель заседания,
заведующая кафедрой философии
теории и истории культуры ФСГН
КНУ имени Ж. Баласагына,
кандидат философских наук, доцент



Абыкеева-Султаналиева Т.Б.

заведующий кафедрой социологии
и социальной работы ФСГН
КНУ имени Ж. Баласагына,
кандидат социологических наук, доцент



Жусубалиев А.Р.

Секретарь



Болотова А.



